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Centralizem in decentra-

Pod tem naslovom objavlja v »Na-
rodni Prosveti« njen glavni urednik Ml-
lutin Stankovič svoje misli o bodočem 
političnem ustrojenju naše državo. Nagla
sa potrebo duševnega edinstva vseh treh 
plemen, predno se more izvesti popolno 
politično ujdinjeiije. Kakor je življenski In
teres naše države, da se učvrsti politično 
edinstvo, tako je predpogoj, predhodnik 
in temelj temu edinstvu duševno edinstvo 
celokupnega naroda. 

Z ozirom na to misel je treba urediti 
naš narodni državni ustroj. Sedaj vladata 
v domovini dva temeljna politična prin
cipa: centralizem in decentralizem. Vsak 
iskren Jugoslovan mora na ta dva prin
cipa gledati s stališča: kateri princip vodi 
k duševnemu edinstvu celokupnega naro
da, in kateri nas bo zbližal, da bodo že 
enkrat odpadle ograje, plotovi in meje, ki 
so jih med nas postavljali skozi velkove 
naši sovražniki. 

Mislimo, da bi skrajna stran enega in 
drugega principa mogla škoditi našemu 
edinstvu. Tudi rak centralizem, ki bi težil 
za tem, da bi združil vso moč in ves dr
žavni živelj v Beogradu in ki bi uničeval 
vse kulturno delo v pokrajinah, ne bi bil 
umesten. Ravnotako pa bi škodoval de
centralizem, ki bi ustvarjal drugo Avstrc
Ogrsko s svojimi mejami in mejnimi upra
vami in razlikami. 

Naša bodoča centralna upra\a mora 
utrditi edinstvo zakona z lokalnim kolo
rrtom, ki dopušča sloboden razvitek vseh 
kulturnih centrov. 

Centralizem naj bo zvezda vodnica 
naše bodočnosti, toda nikakor ne sme 
omejevati kulturni razvitek ostalih narod
nih središč. Nasprotno jim mora centrali
zem dati impuls in novo moč v zvezi s 
centralo. 

Najprlpravnejše in najmerodajnejše 
sredstvo za dosego duševnega edinstva Je 
ljudska šola, skozi katero pridejo narodne 
mase. S tega gledišča te tedaj potrebno: 
edinstvo prosvetnih zakonov, edinstvo 
programa m kniig in edinstvo učitelistva. 

! Miiuiia Stankovič piše: »Zadatak narod
I ne škole na prvom mestu je vaspitni, a cilj 

vaspitanja (vzgoje) odredjuje se sa ct 
ijem i zadatkom naroda i drŽave. I kake 

, je najvažniji cilj našeg naroda i držav« 
! u sadašnjosti narodna solidarnost i jedi

stvo to ta ideja kao crven konac mora 
prolaziti kroz sve programe, sve udnžbe 
nike i ogledati se u radu svih nastavnika.« 

Zato pa nam je potreben en prosvetni 
zahon za celo domovino, zato morajo ime

! ti vsi učitelji enake pravice in dolžnosti 
! služiti in nastavljati se morejo na podla

gi istega zakona, biti morajo uradniki nt 
poedinih pokrajin ampak uradniki kralje
stva SHS. Učitelj lahko službuje v kate
rem koli kraju države. 

S tem pa se noče trditi, da se mors 
vodstvo vse prosvete koncentrirati v ml
nisterstvu in da se bo skrbelo iz te hISe 
za vse učiteljstvo ter se ga odtod preme
ščala kakor to tudi ne pomeni, da se mis
li odpraviti učiteljske centre v Ljubljani 
Zagrebu, Splitu in Sarajevu. 

Mi želimo harmonijo vseh struj in nji
hove družitev v skupnem centru, ki b' 
bil simbol vseh naših teženj in želj. 

K stvarenju nove državne zgradb< 
se ne more pristopiti z osebnimi strankar
skimi ali separlstičnimi predsodki temveč 
se mora začeti s čisto dušo in vestjo, i 
poštenimi namerami in mislimi in s pra
vim navdušenjem za delo edinstva in slo
bode 

Če pa bo nova uredba dopuščala po
krajinske šolske zakone, se bo ljudstvo v 
posameznih pokrajinah vzgojevalo v de

j centralističnem duhu, in novi naraščaj bc 
I zabredel v stare naše grehe in zablode. To 
j bi pomenilo, da ubijemo in onemogočimo 
! vsak napredek ter se vrnemo preteklost!. 
j Zato pa ini propagiramo prosvetni centra
j lizem, ki bi nas vodil do boljše bodočnosti 
i in do nonolnpca bratstva. 


